

## **Территория, деньги, Россия** *без каких знаний нам не обойтись...*

### **Часть третья. Что такое деньги? Современная денежная система**

В прошлый раз мы остановились на событии, которое предопределило развитие не только денежной системы, но и экономики и общества в целом. Речь идет о том моменте, когда банкиру, принимавшему золото на хранение, пришла в голову идея выдать кредит не металлом, а распиской на право получить это золото. При этом таких расписок можно было выпустить на сумму большую, чем у банкира имелось золота на хранении.

Что же происходило дальше? Не сложно догадаться, что могущество банкиров, выпускавших такие расписки (позже стали называться нотами или банкнотами), увеличивалось. От них стали зависеть целые государства, правители которых получали займы на ведение войн и захват новых территорий. Власть банкиров увеличивалась, что не могла не раздражать государственных лидеров.

На рубеже XVII-XVIII вв. в ряде европейских стран верховная власть начала объявлять право выпуска банковских нот своей монополией. Так начали появляться центральные банки. Государственной власти было просто незачем постоянно зависеть от банкиров и кредитоваться у них, когда можно было самим установить и закрепить законом все правила игры. Центральные банки начали появляться в силу необходимости мобилизовать ресурсы на финансирование бюджетных расходов. При этом, практически все центробанки приступили к частично обеспеченной эмиссии банкнот. Т.е. формально размен банкнот на золото декларировался, но запас золота, под который осуществлялся выпуск банкнот был в денежном выражении меньше, чем номинальная стоимость выпущенных банкнот.

Перенесемся в современность. Особенностью XX века стало то, что все центробанки мира прекратили размен своих банкнот на драгоценные металлы. То, что мы называем деньгами является их обязательствами (долговыми расписками, векселями) и учитывается в пассивах балансов центробанков. В обращении деньги оказываются в результате спроса на кредит. Выдача кредита коммерческому банку – это лишь электронная запись в активах центрального банка с одновременной записью в пассивах коммерческого банка.

Теперь несколько простых мыслей, ради которых мы затевали экскурс в историю денежного обращения:

- современные деньги появляются в результате спроса на кредит;

- современные деньги – это долговые расписки, выпустивших их центральных банков;

- современная денежная система основана на постоянном росте и движении, т.к. необходимость выплачивать проценты за использование кредитных ресурсов стимулирует предпринимателя и любого хозяйствующего субъекта реализовывать всё новые проекты.

Никто не желает оказаться в роли проигравшего, поэтому должен вступать во все новые циклы накопления ресурсов, их размещения и потребления.

Главный вывод из всего сказанного, который нам потребуется в дальнейшем, заключается в том, что в нашей системе остановка невозможна.

В следующий раз мы рассмотрим как связано это утверждение «Остановка невозможна» и развитие городских территорий.